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ШЛЯХИ РОЗВИТКУ НАУКИ ПРО ДОКУМЕНТ

У статті подано авторське бачення розвитку документознавства та його основних складових, розкривається 
зміст кожної з них, а також наводяться класифікаційні схеми видів документації.
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розпорядчі документи, звітно-статистична документація. 

В статье представлено авторское видение развития документоведения и его основных составляющих, рас-
крывается содержание каждой из них, а также рассматривается классификация отдельных видов докумен тации. 
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This article gives a review of trends of the documentary science development and its integral parts. In addition, 
classi cation of certain document types is given.
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Аналіз існуючих концепцій науки про доку-
мент дає можливість константувати виокремлен-
ня в структурі документознавства двох основних 
частин: загального (теоретичного) і спеціального 
документознавства.

Як зазначав в своєму «Трактаті про доку мен-
тацію» бельгійський вчений Поль Отле1, біб лі-
ологія включає дві різні науки: загальну син-
тетичну Бібліологію, що розглядає книгу в її 
цілісності, і частки – аналітичні бібліологічні 
науки, що розглядають послідовно й окремо кож-
ний з аспектів книги: бібліологію економічну, 
технологічну, соціологічну, естетичну тощо.

Потрібно створювати, підкреслював П. От-
ле, термінологію, що починається з кореня Do-
cument, більше загального, ніж Livre або Bib li on; 
така заміна кореня виправдана: 1) мотива ми, які 
змусили допустити слова Документ, Доку мен та ція; 
2) затримкою у світовій практиці трак тування кни-
ги, що недостатньо швидко змі ню валася й дозво-
лила створити окрему номенклатуру для об’єктів 
і понять, що не потрапи ли відразу в сферу книги. 
Якщо провести запропоновану бельгійським вче-
ним заміну, то отримаємо: Документологія (до-
кументознавство) складається з двох різних на ук: 
загальної синтетичної документології, що розгля дає 
документ в його цілісності, і часткові – аналітич ні 
документознавчі науки, що розглядають послідов-
но й окремо кожний з аспектів документа.

В загальній (теоретичній) частині доку-
ментознавства більшість сучасних дослідників, 
починаючи з праць проф. Ю. М. Столярова та 
проф. Н. М. Кушнаренко, акцентують увагу на 
вивченні «життєвого циклу» документа, його 
функцій, ціннісних ознак і характеристик, мож-
ливостей уніфікації, правового забезпечення 

функ ціонування інформації та доступу до неї, 
за ко номірностях обігу документів, створення до-
кументних масивів і фондів, формування доку-
ментних потоків і законів їх функціонування. Так, 
проф. С. Г. Кулешов вважає, що до загальної ча-
стини документознавства повинні бути включені 
в першу чергу питання теорії документа, за ко-
номірності генезису та еволюції документа, за-
гальні проблеми створення та функціонування 
до кументів2. Теорія документа, підкреслює вче-
ний, мусить включати, передусім, напрями, що 
сто суються функціонального аналізу документів, 
вив чення їх характеристик як речових виробів та 
за фіксованої в них інформації, класифікування 
та типології документів.

Професор М. С. Слободяник виокремлює тео-
ретичну частину документознавства як інтегруючу 
складову, що включає теорію документа та до-
кументної інфраструктури суспільства, проблеми 
класифікації документів, їх види і типи, історію 
документа та науки про документ3. Ос нов ним ре-
зультатом документознавчих розвідок, як вважає 
науковець, повинні стати нові знання з теорії 
та історії документа та документоутворень, що 
дасть можливість віднести загальну теорію доку-
мента як до історичних, так і до інформаційних 
(соціально-комунікаційних наук).

Належна увага в загальній частині доку мен-
то знав ства, як зазначає В. В. Бездрабко в мо-
но графії «Документознавство в Україні: ін сти-
ціо налізація та сучасний розвиток»4, повин на 
при ділятись історичним дослідженням ґе не-
зи до кумента, еволюції характеристики зміс ту 
і форми документів, визначенню змісту проце сів 
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формування та розвитку видів і типів (кла сів) до-
кументів і документації. Вказані на пря ми тео ре-
ти ко-фундаментальних, теоретико-прик лад них, 
на у ко во-тех нологічних і історичних сту дій за ли-
шаю ться ак туальними і перспектив ни ми для до-
кументознавства.

До теоретичної частини в посібнику проф. 
Ю. І. Палехи та Н. О. Леміш «Загальне до ку-
мен тознавство»5 включені питання становлен-
ня та еволюції науки про документ, її засади, 
методологічні основи, питання розвитку носіїв 
інформації, визначення терміна «документ», по-
дані властивості, функції й ознаки документа, 
матеріальна та інформаційна складові, означені 
комунікаційні можливості. В окремому розділі по-
дано види структур документа та його реквізити, 
роз виток класифікації документів, розкрита 
комп лексна схема класифікації документації, 
особ ливості машиночитаних документів.

Спеціальне документознавство, маючи ви хід-
ними об’єкт і предмет загального, у вив чен ні ок ре-
мих видів документів та типів до ку мен та ції ви яв ляє 
власний статус. До критеріїв спе ціалізації до слід-
жень документа проф. С. Г. Ку ле шов зарахо вує 
зміст, зовнішню форму, но мі нали, жанри тощо. Так, 
за ознакою змісту дос лід ник пропонує – назва ти 
науково-технічне, уп рав лінське, юридичне, медич-
не; за знаковою ха рактеристикою інформації – кар-
тографічне, нотне; за характеристиками зов ніш ньої 
форми, матеріального носія інформації – елект рон-
не й кі но фотофоно-документознавство, кодиколо гію, 
па пі ро логію, берестологію, за жанровою ознакою – 
епістолологію, літописознавство, дипломатику то що.

Об’єктом дослідження відповідних напрямів 
спеціального документознавства повинні бу ти 
специфічні функції окремих видів до ку мен тації. 
Беззаперечно можна погодитись з проф. С. Г. Ку-
лешовим, що найбільш розвиненим й єдиним 
конституйованим напрямом спеціального доку-
ментознавства є управлінське документознав-
ство, яке включає як теоретичні засади, питання 
побудови класифікаційних схем документації, 
уніфікації та стандартизації, так і питання керу-
вання документацією.

Саме управлінське документознавство сфор-
мувалося з теорії і практики діловодства, в яко-
му документи розглядаються у тісній взаємодії 
один з одним й утворюють системи документації 
(державний стандарт дає визначення системи 
документації як сукупності взаємопов’язаних 
документів у визначеній сфері діяльності).

До об’єкта вивчення управлінського доку мен-
то знавства пропонується віднести три бло ки уп-
равлінської документації – загальний, еко но міч-

ний та кадровий, які призначені для реа лізації 
уп равлінських функцій в окремих корпоративних 
системах від ві домства до під приємницької струк-
тури (див. схему 1). 

Загальний блок включає організа цій но-роз-
по рядчу, первинно-облікову, звітно-статистичну 
та словниково-довідкову системи документації. 
Наз ви та позначення уніфікованих форм до ку мен-
тів зазначених класів документації, в тому чис лі 
кадрових документів, що входять до класу уні-
фікованих систем документації (УСД), можна зна-
йти в класифікаторі ДК 010-98: Державний кла-
сифікатор управлінської документації (ДКУД).

Економічний блок управлінської документації 
на рівні підприємства може включати бух гал тер-
сько-облікову документацію, планову, цінову, які 
містять свої підкласи. 

Виокремлення в окремий блок кадрову до-
ку ментацію, яка лежить в основі роботи з кад-
ра ми, уможливлює систематизацію функ цій 
пра ців ників кадрових служб з питань до ку мен-
та цій ного забезпечення управління персоналом, 
доз во ляє уніфікувати та стандартизувати її види, 
по чи наючи із забезпечення функцій первинного 
об ліку працівників, підготовки організаційно-
роз порядчої документації, ведення особової до-
ку ментації, звітно-статистичних документів й за-
кін чуючи створенням виконавчої документа ції, 
як продукту діяльності служби.

Так, первинно-облікова кадрова документація 
є накопичувачем даних, які постачає первинна 
реєстрація, та наступне оновлення необхідних 
ві домостей про склад і переміщення кадрів. Їх 
та кож може містити підклас 0714 Освіта та куль-
тура (документи щодо підвищення ква лі фі ка  ції 
та перепідготовки кадрів), а також серед доку-
мен тації з праці, соціальних питань і со ціа ль но го 
захисту населення в підкласах 1501 та 1502 (до-
ку ментація з призначення пенсій та допомог).

Організаційно-розпорядча документація кад-
ро вих служб складає значну частину управлінської 
документації й містить три підкласи: 0202 – 
Документація з організації процесів управління. 
0203 – Документація з управління кадрами. 0204 – 
Документація з оцінки трудової діяльності.

До особової документації за юридичним при-
значенням можна віднести документацію з прий-
няття на роботу, звільнення чи переміщення пра-
цівників, документацію, що характеризує ді лові 
та моральні якості працівника, а також особові 
документи.

Виконавча кадрова документація дозволяє та-
кож забезпечувати виконання функцій з залучен-
ня, руху та обліку кадрів, підготовки та підвищен-
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ня їх кваліфікації, з атестації кадрів і роботи 
з резервом, з нагородження та присвоєн ня звань, 
з організації праці та трудової дисципліни, зі 
встановлення заробітної плати та охорони праці, 
з соціального страхування та соціального захисту, 
з житлово-побутових питань та профілактично-
оз доровчої роботи. Більш ґрунтовний опис до-
кументації подано в навчальному посібнику під 
назвою «Кадрове діловодство»6.

Окрім зазначених блоків документації до 
скла ду управлінської документації корпорації 
(ор га нізації) можна віднести нормативно-правові 
до кументи та документи щодо обслуговування 
ін формаційних систем.

У структурі спеціального документознавства 
фахівці виділяють галузеве документознавст-
во, до об’єкту вивчення якого відносять питання 
ве дення систем документації, що створюються 
у від повідних сферах господарства країни за на-
прямами трудової діяльності, функціональним 
заняттям працівників, фахом. Пропонується на-
звати його фаховим документознавством, ос-
кіль ки фах – вид заняття, трудової діяльності, що 
вимагає певної підготовки, професії, а галузь – пев-

     Схема 1. Складові управлінської документації

на ділянка виробництва, науки, в якій працівни ки 
різного фаху ведуть свої види до ку ментації.

Складові системи фахової документації (див. 
схему 4) можна розбити на шість блоків, а са ме: 
базовий (соціально-значимий), соціально-по лі-
тичний, господарський, фінансовий, пра во ді-
ловий та природничий. Кожна з вказаних сис тем 
може містити свої підсистеми, які, в свою чер гу, 
є самостійними системами документації щодо їх 
структурних складових.

Так, базовий блок можна подати як сукупність 
сис тем документації, що утворилися в результаті 
функ ціонування «базових» соціально-значимих 
сфер со ціальної діяльності, й спрямовані на забез-
печення такого функціонування. До базового бло-
ку систем фахової документа ції можна віднести 
такі соціально-значимі системи документації як 
наукову і навчальну, законодавчу і нормативну, 
пра вову і військово-оборонну, а також системи 
до ку ментації в сфері культури і сфері охорони 
здо ров’я. Як його складову мож на розглядати 
со ціа  льно-політичний блок, до якого віднести 
дип ло  матичну, внутрішньо-політичну та со ціо-
ло гічну до кументацію. 
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 Схема 2

До господарського блоку систем документації 
можна віднести підблок систем виробничої доку-
мен тації, що включає такі системи галузевої доку-
ментації: бу ді вельну, машинобудівну, транспортну 
та систем зв’яз ку, енергетичну, виробництва товарів, 
аграрну, жит ло во-експлуатаційну, аерокосмічну 
тощо та під блок систем документації невиробничої 
сфери: торгівельну, зовнішньоторговельну, митну 
тощо. Безперечно, ряди кожного підблоку можна 
продовжити. Наприклад, до блоку господарської 
до кументації можна додати лі цензійну, інвес ти цій-
ну системи документації. 

Зазначені галузеві системи документації міс-
тять свої системи фахової документації. Так, до 
сис теми зовнішньоторговельної документації 
мож на від нести оперативно-комерційну, транс-
портну, това ро су провідну, страхову, митну до ку-
мен тацію, тобто до ку ментацію за тим чи іншим 
нап рямом трудової дія ль ності працівників, їх фа-
хом. Кожна з перерахо ва них систем документації 
міс тить властиві їй види документів.

Фінансовий блок систем документації можна 
кла сифікувати подібним чином й включити до ньо-
го бан ківську, страхову системи документації, до-
ку мен тацію кредитних установ тощо. В свою чергу 
бан ків ську документацію можна класифікувати за 
міс цем і порядком складання, змістом і характером 
опе ра цій, порядком складання та призначенням.

Праводіловий блок систем документації містить 
в своєму складі судову, нотаріальну, адміністратив-
но-правову, кримінально-процесуальну та цивільно-
реєстраційну системи документації .

До природничо-наукового блоку систем до ку-
мен тації можна віднести документацію про при-
роду як об’єкт людської діяльності. До складу 
цієї численної системи документації можна від-
нес ти картографічну, геодезичну, гідрологічну, 
ґрун тознавчу, екологічну, метеорологічну та інші 
сис теми допоміжної документації.

Безперечно, склад наведених систем докумен-
тації не охоплює всієї різноманітності сфер дія-
льності, кожна з них має певні сукупності видів 
документів, а деякі містять ряд систем документації. 
Більш детально складові систем фахової доку мен-
тації, історія їх формування, генезису та особ ли-
вості створення окремих видів документів розкриті 
в посібнику автора «Документування у під при єм-
ниць кій сфері»7, а також в підготовлених ав тором до 
друку посібниках з документування у дип ломатичній 
та праводіловодній сфері.

Безумовно, проблеми розроблення класи фі-
кації систем документації до кінця не вирішені. 
Нерідко об’єднання різних блоків, систем (під-
систем чи класів) документації зумовлюється по-
требами практичної діяльності чи усталеністю вже 
розроблених класифікаційних схем. Для кожної 
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системи документації характерні не тільки вза-
ємозв’язок і взаємна обумовленість, але й нерідко 
взаємопроникнення одна в одну, оскільки всі 
сфери і рівні управління в державі, що ними 
обслуговуються тісно взаємозв’язані. Блоки уп-
рав лінських (корпоративних) та галузевих (фа-
хових) систем документації складають єдину 
на ціональну (традиційну) систему документації, 
що забезпечує її існування та розвиток.

Нині вже існує нагальна необхідність виокрем-
лювати з теоретичної частини документо знавст-
ва питання створення, руху, функціонування та 
зберігання ідеографічної та іконічної доку ментації, 
що включають картографічні, музичні, ізографічні 
та аудіовізуальні документи, розви ваючи таким чи-
ном аудіовізуальне документо знав ство. Об’єктом 
його дослідження є доку менти, зміст яких пред-
ставлений у вигляді зоб раження і/або запису 
зву ку, для фіксування і/або відтворювання яких 
зас тосовують відповідну апа ратуру. Зростання ін-
фор маційного потенціалу аудіо візуальних доку-
мен тів, їх пізнавальної і на укової цінності, розгляд 
їх в посібниках, окремих працях і статтях, спричи-
ни ли до формування наукового уявлення про 
аудіо візуальне документознавство як про окрему 
дис ципліну в складі спеціального.

Не менш важливим для розвитку документо-
знавства є подальша розробка теоретичних та 

прак тичних засад роботи з електронними доку-
мен тами, тобто розвиток електронного доку-
мен тознавства. До складових електронного 
до ку менто знавства можна віднести: загальне 
уяв лення про електронний документ (зміст, влас-
ти вості, типізація, носії, тенденції розвитку); 
ос новні різновиди (книги, посібники, періодика, 
ба зи даних, довідники), електронні колекції, ка-
та логи, путівники; галузеві електронні ресур-
си, їх пра вові засади створення і використан-
ня; технологічні і організаційні основи роботи 
з елект ронними документами.

Можна певною мірою погодитись з В. В. Безд-
раб ко8, що найближчим часом ми зали ша ти ме-
мося свідками взаємодоповнюючого роз вит ку 
«но віт нього» і «традиційного докумен то знав-
ст ва»: у результаті чого відповідне міс це здо-
бу де документологія, як сукупність знань, що 
по в’я зана із характеристиками форми, зміс том, 
функ ціями, закономірностями розвитку та функ-
ціо ну вання документа, універсальними тех но ло-
гія ми до ку ментування, а традиційне (спе ціа ль-
не) до кумен тознавство, залишаючись вір ним 
іс ну ю чому дис циплінарному статусу, буде роз-
ши рюватись за рахунок управлінського, госпо дар-
сько го, праводілового, банківського тощо.

Структура основних напрямів розвитку доку-
ментознавства за авторською концепцією подана 
на схемі 4.

Схема 3. Складові зовнішньоторговельної документації
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Схема 4. Авторська концепція структури документознавства
Стосовно назви науки про документ, щоб 

уник нути неплідних дискусій і зіткнень, є сенс 
під тримати пропозицію проф. Г. М. Швецової-
Вод ки9: назву «документознавство» залиши ти за 
тра ди ційним документознавством, від по відну на-
уко ву спеціальність іменувати «До ку мен то знав-
ст во, архівознавство», нав чаль ну – «Ке рування 
до ку мен таційними проце са ми» й ви окремити 
на в чаль ну спеціальність «До ку менталістика та 
ін фор ма ційна діяльність», маю чи на увазі, що 
до ку мен талістика – це галузь практичної дія-
ль ності, що охоплює будь-які документи, ство-
рив ши відповідну наукову спе ціальність «До-
ку ментологія, інформологія», вклю чивши її 
в на у ко вий напрям «Соціальні ко му нікації». Згід-
но з си ненергетичними ідеями, може існу вати 
де кілька шляхів розвитку науки, разом з тим її 
май  бутнє не можна однозначно визначити сучас-
ним (початковими умовами), його неможливо 
пе ред бачити, спираючись на попередній досвід. 
Опти мальний шлях розвитку науки необхідно 
вираховувати, ним треба керувати, розвиваючи 
ті чи інші підходи (напрями) залежно від потреб, 
що виникають. 
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